

# 来时满腔怨愤 走时牵手微笑 婚姻“解铃人”调解600多例 满意率超八成

湖北日报全媒体记者 李光正 通讯员 柯勤 孙海潮

“不过了!”“离婚!”“离就离!”在十堰市茅箭区婚姻登记中心婚姻家庭辅导室,调解夫妻吵闹是婚姻家庭心理咨询师盛爱存每天要面对的工作。春节假期过后,经过她一番规劝,有12对打算离婚的夫妻重归于好。“婚姻家庭辅导室就跟我们的‘娘家’一样。”一对刚刚和好的90后夫妻感慨地说。

## 心里尚有牵挂的,要劝和

“孩子没人带,我一人带两个孩子太累了,这婚非离不可。”2月18日,春节假期后上班第一天,盛爱存就遇到一对吵闹着来办离婚手续的夫妻。原来,女方小李抱怨婆婆不帮忙照顾小孩,闹情绪要离婚。“离婚了小孩跟谁?小王(男方)不会照顾孩子,小李又没有工作,你们怎么养活小孩?”盛爱存连番发问,问得两人都低下了头。“你们从小就认识,走到现在很不容易,

不能因为生活中出现一点困难就结束你们的姻缘。”盛爱存温言细语地劝说和引导,最后两人都流下了热泪,再也不提“离婚”了。“像这种心里尚有牵挂,一般就离不了。”盛爱存说,她工作多年感受到,很多夫妻要离婚并非原则性问题,大部分矛盾是一些鸡毛蒜皮的小事引发的,“我们心理咨询师就是要找准问题切入点,倾听双方诉说,站在家庭和谐的角度上,理性分析双方的对与错,好言相劝,提出双方能接受的意见建议,耐心协调劝和。”

## 有问题别逃避,共同努力解决

去年8月,一对年轻夫妻要离婚。愤怒的女方小林一直在诉说着自己的委屈:“每次回家看孩子,孩子都不认识我,我在这个家没有存在感。”盛爱存耐心倾听了解到,这对夫妻谈中学时相识,经过多年恋爱后结婚,有深

厚的感情基础。特别是男方小何曾患重病,在结婚前一两周因劳累过度而发病,小林不顾家人反对,毅然嫁给了他。婚后几年,两人有了孩子,买了房子,却闹起了离婚。“如果他们真离了,就太可惜了。”盛爱存等小林宣泄了心中的怒火,找到了问题产生的原因——小林长期与孩子分离,孩子不亲近她,她猜测这是公婆教的。

盛爱存及时开出了挽救他们婚姻的“灵丹妙药”——劝导小何多关心小林,让她感觉到有依靠,条件允许时,与老人分开居住,由夫妻双方带孩子生活。

“我调解的案例中,大部分夫妻,尤其是年轻夫妻,自主意识强,在婚姻的甜蜜期过后,因家庭琐事、沟通不畅等原因,心里产生了很大的落差感。”盛爱存说,特别是女方,嫁到男方家感觉难以融入,没有归属感,夫妻遇到问题不是想着“怎么解决”,而是采取逃避的态度。所以,她经常鼓励夫妻双方“共同努力解决问题”。

## “幸福护航”促进家庭和睦

每一对重归于好的夫妻,背后都承载着几个家庭的幸福。谈起成为一名婚姻家庭心理咨询师的意义,盛爱存总会笑着说:“不少夫妻来时满腔怨愤,走时牵手微笑,这就是我最欣慰的事。”

十堰市茅箭区民政局局长常芸介绍,婚姻家庭辅导室2018年成立以来,积极开展“幸福护航”婚姻家庭辅导服务行动,对愿意调解的协议离婚人员开展婚姻指导、心理疏导、婚姻危机干预、法律咨询等服务,“‘幸福护航’惠及千家万户,为传播现代文明的婚观,促进家庭和睦、社会和谐起到了积极的推动作用。”

盛爱存就像是婚姻家庭问题的“解铃人”,几年来,经她调解的离婚案例达600余件,从案例回访中得知,80%以上的夫妻现在关系很好。

## 武汉市第一医院 在国内首报“消毒剂皮肤病”

湖北日报讯(记者余瑾毅、通讯员张梦石、谯玲玲、胡彬)3月4日,从武汉市第一医院(武汉市中西医结合医院)获悉,该院皮肤科于国内首报“消毒剂苯扎氯铵诱发颗粒状角化不全”,诸多患者因此获益。

自2022年起,武汉市第一医院皮肤科陆续收治了多名以曲侧糙皮病样红斑为主要表现的患者,病程长短从1个月至1年不等,主要发病部位位于腋下、肩胛区域、腰部、臀部、腹股沟、女性乳房周围,原发皮疹表现为先红斑后脱屑,局部愈合后再反复红斑脱屑,部分患者曾反复多次在多家医院住院治疗。

武汉市第一医院皮肤科主任陈柳青携胡彬、苏飞、黄萌、夏云等多位专家组建团队,对最初接诊的7例患者进行了皮肤组织活检,PAS染色和直接免疫荧光检查,最后确诊为颗粒状角化不全。

专家团队详询病史,发现确诊患者在发病前都接触过含有苯扎氯铵的消毒剂产品。随后叮嘱患者停用消毒

剂,停止接触消毒过的衣物,除保湿霜外停用一切外用药物,4至6周后患者皮疹均消退,后续随访无复发。

苯扎氯铵是一种表面活性剂,因为有灭菌作用,而且刺激性低,经常会用于消毒剂和洗涤剂中,一些卫生纸、洗手液、喷雾剂、滴鼻剂中也常会添加。陈柳青于2009年上报了全国首例腋窝颗粒状角化不全病例。这次,陈柳青及其团队发现,国内并无因苯扎氯铵导致类似病例报道。为弥补这一知识空白,总结了7例患者的临床和病理特征,团队于2023年4月在《中华皮肤科杂志》上发表了《接触苯扎氯铵后发生颗粒状角化不全7例临床特征分析》,在网络平台上发表了面向皮肤科同行及患者的科普文章《消毒剂背后的秘密——从7例复发性曲侧糙皮病样红斑说起》。不少皮肤科同行看到文章后发起交流。有医生表示“今年也碰到了两例,一直没找到答案”“我们科医生也碰到过类似病例,这个疑问出现了曙光”。

## 中国一治 171人无偿献血4.1万毫升

湖北日报讯(记者李源、通讯员涂智敏、李泽、汪航能)2月29日,在汉央企中国一治开展2024年无偿献血活动,171人献血4.1万毫升。

中国一治从上世纪90年代开始每年定期开展无偿献血活动,30多年来献血总量超过百万毫升,为武汉市乃至湖北省卫生健康事业作出积极贡献。时至今日,无偿献血活动已经成为该集团践行央企责任与担当的亮眼“名片”。

为保障今年应急献血活动的顺利进行,中国一治在活动现场设置了营养补给站,为献血职工准备了巧克力、面包、红枣、红糖水等营

养食品,并邀请医疗机构提供现场医疗救护保障。

活动现场,在医务人员的引导下,献血职工们整齐列队、保持间隔,完成登记表填写、血压测量和抽血化验,等待血液检验合格后开始献血。

中国一治有关负责人说,今年的献血职工中,既有第一次献血的“生力军”,也有坚持多年献血的“老面孔”。“一张张鲜红的献血证,是对中国一治广大职工关心社会、服务他人、乐于奉献价值观的最佳褒奖。”

据了解,当日参加无偿献血的,既有一线建设者,也有行政人员。171名献血者中,有24人献血400毫升,总量首次突破4万毫升,再创新高。

## 2024荆州马拉松月底鸣枪

湖北日报讯(记者彭磊、通讯员熊尹川子)千年古城,“荆”马当先。3月6日,从2024荆州马拉松新闻发布会获悉,今年“荆马”将于3月31日鸣枪开跑,赛事总规模2万人,选手们将踏上全新赛道,穿过“一江一湖三城”,感受荆州历史名城的情韵。

据介绍,2024荆州马拉松共设4个项目,其中,马拉松4000人、半程马拉松6000人、健康跑6000人、亲子跑4000人,赛事总奖金为29.86万元,其中设置马拉松项目名次奖、半程马拉松项目名次奖、中国籍选手特别奖、荆州市民特别奖和破赛会纪录奖5个奖项。

今年的荆州马拉松赛道进行了全新升级,起点设在荆州大学城中央公园,途经荆江大道、荆江大堤、武王大道、内环南路等路段。

本届“荆马”还将进一步提升服务品质,赛道终点位置设置具有荆州特色的美食点,让跑友们在参赛的同时,能够体验到“舌尖上的荆州”;在旅游上,针对参赛选手及赛事相关人员推出了系列优惠政策。

荆州马拉松从2月2日报名开启,至2月29日报名截止,共有来自14个国家和地区、34263人报名参赛,各项目报名人数已超出限报名额,参赛资格将抽签确定,抽签结果将在3月中上旬公布。

## 黄冈八成更新公车用上新能源

湖北日报讯(记者柯利华、通讯员张琳)“去年,2台燃油车行驶3.6万公里,平均每公里燃油费支出0.77元;3台新能源车行驶4.32万公里,平均每公里充电费支出0.24元。”3月6日,接待黄冈市机关事务服务中心回访时,黄冈市生态环境局副局长郭培高算了一笔账。

郭培高说,该局现有执法用车、应急用车、业务用车共5台,其中3台是新能源车,均系2021年更新配备,平均购车价格为13.33万元,低于燃油车约7万元,“无论是购车成本,还是使用成本,新能源车比燃油车,都更划算!”

2022年起,黄冈加大新能源公务用车推广力度,市级层面出台政策,明确规定除特殊工作要求外,行政事业单位公务用车更新配备一律使用新能源汽车,要求两年达到70%的比例。推行过

程中,实行市县一体化管理,将新能源汽车更新占比作为硬性指标,定期排名,及时专项督查比例不达标的县(市、区)。

加快推广应用新能源汽车,黄冈各级机关事务主管部门既引导车企量身打造更多适合公务用车出行的车型,也推动全市党政机关和事业单位按一定比例为停车位配备充电桩。

2023年,黄冈市党政机关和事业单位更新配备的公务用车中,新能源车占比81.49%,共143台,位居全省第一。

黄冈市机关事务服务中心主任任丁剑说,党政机关带头使用新能源汽车,节约日常出行费用,既与当前国家要求过紧日子、压缩财政支出的理念高度契合,也有助于引领全社会的绿色出行和节能减排。

## 大型农机无人机齐上阵 襄阳全力以赴 抢农时

3月4日,襄阳市襄州区黄集镇种粮大户程玉德用大型农机和无人植保机对6000亩小麦、油菜喷施叶面肥和植物生长调节剂。眼下,襄州区150多万亩冬小麦陆续进入返青拔节期,该区组织农技人员深入田间地头做好田间技术指导。(湖北日报全媒体记者 田悦 通讯员 范小青 周阳 摄)



## 陪读路上就业暖

### ——走进南漳县“共同创富梦工厂”

湖北日报全媒体记者 赵峰 通讯员 严俊杰 陈月林

送。一日,女儿想妈妈,不顾往来车辆,一路小跑扑进她的怀里,哭得撕心裂肺。当晚,她就辞了职。

从那以后,袁莉就没再上过班了。她说,每一个花钱的瞬间都曾刺激她再去找一份工作。在她眼里,工作已不仅是挣钱那么简单,还包含着改善家庭生活质量和实现自我价值的期望。可是一想到女儿痛哭的样子,她就断了这个念头。

城关镇下和社区拥有南漳县最好的教育资源——辖区内的16所学校涵盖了幼儿园、小学、初中、高中,由此也带来了上千名与杜红一样的“陪读妈妈”聚集于此。她们大都在25岁至45岁之间,年富

力强、吃苦耐劳,但因为要照顾孩子,零碎时间多,渴望灵活就业。

谁来圆她们的就业梦?下和社区党委书记郭俊动了心思,先是动员本土企业家吴学峰在其捐建的凤山书院内,无偿提供一处2000余平方米的厂房,然后联系襄阳市铭磁新能源科技有限公司,来此设立电子元器件组装基地。

2023年10月1日,“共同创富梦工厂”正式投产,第一天就有400余名“陪读妈妈”报名上岗。“没想到这么火爆!厂房只有100个工位。”郭俊说,最终按照报名顺序,前100人先上岗,待操作熟练后,就让他们带原材料回家加工,腾出来的工位再

## 贫寒学子铭记恩情,自食其力后投身公益助学——

# 9年的爱心接力“开花结果”

幸去世;2020年,其父亲也因病离世。“每当遇到困难时,我都会想起当年帮助过我的人。”程雨薇说。

大学四年,程雨薇勤工俭学,最终顺利毕业。如今,她工作稳定,还成了家。虽曾因手机遗失,程雨薇丢失了公益助学社的联系方式,但9年漂泊他乡期间,报恩的想法从未从她心中抹去。2023年12月,程雨薇偶然刷到吴丽丽的抖音号,连忙发去私信。

“丽丽姐,我现在能自食其力了,请收下这笔钱。”3月2日晚上10点,程雨薇通过

过吴丽丽的朋友圈看到公益助学社正在开展助学活动,正怀孕的她毫不犹豫去交了2000元善款。

“收到你的爱心捐款,我既开心又激动,这就是爱心的传承与传递!”吴丽丽说。“丈夫知道我向家乡捐款后也特别支持,我现在生活得很幸福。”程雨薇说,感恩和回馈是她的分内事,是必须要做的。

9年过去,当年的资助者名单早已消散在时间长河之中。程雨薇于是想定期捐款,将爱心传递给其他人。吴丽丽对她说:“孩子,你才刚稳定,献爱心要在能力

范围内,不要有太大的压力。”

在得到丈夫和吴丽丽的支持下,程雨薇决定以后每个季度,从生活费中攒出2000元捐给公益助学社,她的名字、捐款数额也会记录在社团财务单中。

来自爱心人士丝丝暖流,汇成一股强大的公益力量,不断激励着困境中的人奋发向上。9年来,松滋公益助学社爱心人士助学活动从未中断,筹集并转送爱心助学款300余万元,走访贫困学生家庭2800余户,近10名贫困学子工作稳定后定期捐款、回馈家乡,投身公益助学。

了一份力量。

在湖北这片热土,扶困济弱、团结互助、共筑希望的故事还有很多。鄂州消防“雏鹰助学”跨越18年,以“蓝焰”之名助力贫寒学子成长成才;湖北高校志愿者团队坚守近十年,只为“星星的孩子”不孤单;省民政厅联合爱心人士接力十年结对帮扶土苗山乡儿女……今日用心浇灌的小苗,来日会长成他人遮风挡雨的大树。期待更多爱的种子扎根、破土、生长,期待更多爱的星光点亮更多美好的希望,期待更多爱的暖流循环起来,汇流成川、生生不息。

## 短评

### 让爱循环起来

□ 湖北日报评论员 艾丹

贫寒中自强,困苦时受助,自立后助人,程雨薇的故事并非个例,是万千受助学子感恩社会的缩影,也是爱心助学超出助学本身的写照。

助学犹如燃灯,点亮求学道路,点燃精神之灯、希望之灯。对受助者来说,一份份爱心温暖人、鼓舞人,增强了战胜困

难的信心和决心,砥砺了勇敢向前的精神和意志。凡人善举也许微小,但点点星光,亦能汇炬成阳。9年,筹集并转送爱心助学款300余万元,走访贫困学生家庭2800余户……松滋公益助学社的长期坚持和点滴付出,让莘莘学子多了一份庇护,也为荆楚大地上的爱心助学事业增添